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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

DE BELLO 
 
  ACTA NÚMERO 078 
 

FECHA:  JUNIO 2 DE 2019 
HORA:  08:05 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Muy Buenos días para todos, un saludo especial para mi compañero de mesa el doctor 
John Daive Jaramillo, para nuestro secretario de la corporación, para todos los 
concejales que se encuentran a esta hora de la mañana, un saludo especial para el 
público que nos acompaña en el día de hoy, y el personal de todo el concejo municipal, 
siendo hoy domingo dos de junio damos inicio a la sección del día de hoy siendo las 
8:05 de la mañana por favor secretario leamos el orden del día. 
  
Por favor señor Secretario leemos el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Junio 3 de 2019, hora 8 y 05 minutos. 
 
El siguiente es el orden del día. 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA DEL DÍA 01 DE JUNIO DE 2019 
3. INTERVENCIÓN DE LA PRESIDENTA AL CONCEJO MUNICIPAL DE CULTURA 

MIRIAN PACHECO. 
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4. COMUNICACIONES 
5. PROPOSICIONES  
6. ASUNTOS VARIOS 
 
Está leído el orden del día  señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Gracias Secretario Verifiquemos el quórum por favor. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Honorable Concejal: 
 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                                    Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                                Presente 
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA                          
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                   Presente  
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                                 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO                                                   
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ                    presente  
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                        Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ                      Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                                
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO                   Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                        Presente  
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                                 Presente 
NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO                                            
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE             Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                                     Presente 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ                           Presente 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO                        Presente 
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Señor  Presidente  hay quórum suficiente para deliberar y para decidir 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En consideración en el orden del día, anuncio que va cerrarse queda cerrado ¿lo 
aprueban honorables concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
Ha sido aprobada señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Continuamos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
2. Adopción y aprobación del acta del día 01 de junio del año 2019. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En consideración el acta del día primero de junio, se abre la discusión, anuncio que va 
cerrar, queda cerrado ¿aprueban  honorables concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobada señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 

 
Continuamos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
3. intervención de la presidenta del concejo municipal de cultura Mirian pacheco. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Darle la más cordial bienvenida a nuestra compañera Mirian que nos acompaña hoy 
por parte del concejo municipal cultural que hace presencia a esta hora en la mañana 
en el recinto de la democracia del municipio de Bello, simplemente es concederle el 
uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE 
CULTURA MIRIAN PACHECO  
 
Muy buenos días, señor presidente gracias por la invitación, gracias queridos 
concejales por recibirnos el día de hoy y gracias a nuestros compañeros y compañeras 
del concejo municipal de cultura que nos acompañan hoy para darle fuerza a esto que 
es el concejo municipal de cultura, uno de los entes más importantes de nuestra ciudad 
ya que reúne a artistas, reúnen personas del sector cultural como adulto mayor, 
mujeres afrodescendientes, artistas de artes plásticas, teatro, danza, música, literatura 
y todos conjuntamente trabajamos por el bienes y el desarrollo cultural de nuestro 
municipio, para ello este año logramos hacer una planeación que les cuento, estaba 
programada para hacerla el año pasado en el 2018, estaba programada para hacerse 
en septiembre por temas en la dificultad de los trámites para acceder a un recurso para 
la salida de planeación, se nos dilato después quedamos en que la íbamos a ser en 
diciembre y tampoco salió el recurso, después quedamos que la hacíamos en enero 
como hubo cambio de secretaria entonces también se nos dilato la planeación, el caso 
es que esta jornada fue muy difícil lograr hacer la salida y finalmente el 10 de mayo 
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estaba la disponibilidad y el recurso y salimos un grupo de personas representantes del 
sector afro del sector mujer, del sector adulto mayor, de representantes de los sectores 
artísticos, no solo pertenecientes al concejo de cultura si no también pertenecientes a 
procesos culturales importantes en nuestro municipio, como representantes de la red 
de artistas, tuvimos representantes del sector música que no están dentro del concejo 
municipal de cultura en este momento, tuvimos del sector de cinematografía y en fin 
juntos en una salida muy buena con María Eugenia con Elkin logramos dialogar sobre 
nuestro tema principal que es el plan estratégico de cina de cultura en el cual están 
planteadas las políticas públicas y las actividades a realizarse 2015-2025 como el 
programa central que los ciudadanos pidieron para la cultura en nuestro municipio, el 
cual vemos cumpliendo muy a medias, en la evaluación que hicimos vemos que el 
recurso que se le está dando a cultura en este momento definitivamente no alcanza 
para cumplir ese plan que es el sueño de la ciudadanía de los Bellanitas, lo que 
queremos para cultura en nuestro municipio, entonces dentro de esa evaluación vimos 
cosas que se están haciendo pero no se están haciendo como debe ser, simplemente 
por chulear ahí cumplimos y ese chulito hay que quitarnos la idea de la cabeza que 
vamos a cumplir las cosas por cumplirlas y cumplirlas a medias, yo pienso que a la 
cultura y todos los planes que se hagan en nuestro municipio hay que empezar a darles 
importancia que se merece, tanto en el campo de educación en el campo cultural, en el 
campo social, porque mire que esos chulitos puestos ahí como si cumplimos pero como 
a medias, están haciendo de Bello una ciudad donde la violencia vuelve y se toma el 
poder, porque estamos descuidando el deporte, la cultura, la educación de nuestros 
hijos y ahora el terror nos invade, nos invade en las calles, nos invade en los colegios, 
los niños no están yendo a estudiar, yo tuve que sacar mi hija del colegio porque donde 
está, el colegio está amenazado, entonces que pasa, esos son los resultados de 
chulear las cosas a medias y necesitamos que hoy y der ahora en adelante señores 
concejales, señor presidente, le demos la importancia a nuestro municipio que se 
merece, yo no soy de Bello pero me siento bellanita porque llevo más de 30 años 
viviendo acá y eso a mí me hierbe la sangre del dolor que me da ver a nuestro 
municipio como esta porque nos hemos olvidado de la humanidad, de lo importante 
que es rescatar los valores y los valores se rescatan atraves de la cultura, se rescatan 
en deportes, se rescatan cuando nosotros le damos la importancia social que tienen las 
personas, cuando miramos a las personas desde la humanidad y no de esa parte 
económica que se ha vuelto en nuestras vidas a este mundo materialista que es mirar 
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todo desde el signo pesos, olvidándonos de que aquí tenemos hijos, de que tenemos 
nietos que heredaran esta tierra, nosotros estamos de paso y ya casi nos iremos de 
acá pero lo que vamos a dejar nosotros yo no creo que sea lo que estamos viendo, 
hijos cargados de violencia con ganas de irse a la guerra yo no creo que eso sea, 
nosotros cada uno de los que estamos aquí queramos para nuestro municipio, así que 
démosle más importancia a estos temas que son los que pueden rescatar de una o de 
otra manera esta sociedad que se nos está descomponiendo, y esto va también para 
los que van hacer futuros alcaldes o quieren, aspirar hacerlo, porque ahí están las 
bases de una sociedad y esta sociedad está muy descompuesta, nosotros dentro del 
plan que hicimos ese día, quiero mostrarles aquí todo lo que reúne el sector artístico 
aunque nos faltó gente y nos faltaron actividades porque no pudimos llevarlos a todos, 
porque sabemos que hay un montón de procesos en las comunas, en los barrios, 
procesos artísticos que tal vez no los hemos visto porque nos falta ir hacer una 
identificación de que es lo que pasa en los barrios, que en los barrios no solamente dan 
bala, también hay gente haciendo arte pero están por halla muy calladitos y hay que ir 
a mirar esos procesos y potenciarlos, para que la gente empiece a contaminarse de lo 
bonito que es el arte y la cultura, miren tenemos aquí fortalecer al sistema municipal de 
cultura es una de las principales actividades del concejo municipal de cultura y de la 
secretaria de cultura por supuesto que es quien debe liderar estos procesos, ¿porque 
hablamos de fortalecer el sistema municipal de cultura?, porque la ley 397 así lo dicta 
como una de las tareas principales tanto del concejo como de la secretaria de cultura y 
como se fortalece el sistema municipal de cultura, precisamente haciendo lo que yo les 
digo, yendo a los barrios, identificando los procesos culturales, llamando lideres 
culturales para que hagan parte del concejo de cultura y por eso este año ya la 
secretaria con el programa Todas las Voces Cuentan, está invitando a la comunidad de 
los sectores para que participen, para que voten y escojan sus representantes que en 
este momento no están, el concejo de cultura tiene más o menos 25 miembros que 
deberían pertenecer pero en estos momentos solo estamos asistiendo 8 personas que 
hemos permanecido constantemente, sin embargo como esto es un acto de voluntad, 
no todo el mundo, a veces se les presentan dificultades, la gente tiene que trabajar y se 
nos han retirado representantes de los sectores, por eso cada año hay que hacer el 
fortalecimiento y este año se va hacer ahorita en junio, ya está la convocatoria por 
sectores para que se vinculen al concejo municipal de cultura y así seguir dándole 
fuerza al tema cultural de nuestra ciudad, dentro de las actividades esta convocar a la 
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ciudadanía a la formación de las veedurías ciudadanas a proyectos de cultura, este 
tema de las veedurías es un tema muy tabú, es un tema que es difícil de tocar porque 
nosotros intentamos como concejo de cultura, hicimos un llamado para conocer el 
presupuesto de cultura en el año 2018 y nunca se nos dieron las cuentas claras, 
pusimos una tutela y la tutela pues la ganaron ellos porque no se en que ley se 
argumentaron para decir que no era necesario pues como dar el detalle de los 
presupuestos, nosotros como concejo de cultura y como veedores de cada uno de los 
ciudadanos tiene derecho a saber en qué se gasta el dinero del recurso público y aquí 
en bello por lo menos yo no he visto unas cuentas claras, unas cuentas muy 
superficiales que no dan cuenta en que hacia donde se está destinando el recurso, 
quien lo está ejecutando, como lo está ejecutando y esto no es de ahora esto es como 
de hace rato, no sé cuál es el temor a mostrar las cuentas reales y en que se gasta 
cada pesito que se logra gracias a los impuestos, gracias al trabajo de la comunidad, 
entonces hay tenemos problemas, tenemos problemas con el tema presupuestal, con 
veedurías, porque no se nos están dando cuentas claras, este año recibimos la 
propuesta del municipio en el concejo de cultura, yo no sé si aquí presento el secretario 
con cifras detalladas en que se iba a gastar la plata de cultura este año, si alguien me 
puede decir, si cuando el secretario de cultura vino presento con presupuesto detallado 
en que se iba a gastar los recursos de cultura a nosotros tampoco nos dieron esa 
información y ahí estamos fallando señores concejales y yo les pido que hagan un 
llamado de atención porque dicen que el que nada debe nada teme, entonces no veo 
porque nosotros no podamos saber cuántos recursos ahí, incluso lo necesitamos para 
esta planeación y no lo pasaron con presupuesto, necesitamos saber cuánto se va 
invertir en este sector, en esta actividad cuanto se va invertir, como podemos acceder 
al recurso y eso no fue posible, entonces yo pido más seriedad con este tema de 
presupuesto, porque aquí no estamos jugando, aquí estamos haciendo un trabajo para 
nuestra sociedad para beneficio de nuestra sociedad, no para agarrarnos un peso 
nosotros los artistas, que eso nos impulse y nos apoya sí, pero no es para 
enriquecernos no es nuestro interés, nuestro interés es poder seguir haciendo nuestra 
labor de artistas que es llevarle a las comunidades sonrisas, mensajes atraves de la 
danza, de la música, del teatro, de la poesía, una de las tareas hacer carta solicitando a 
las cal de las comunas 4 Suarez la convocatoria de la audiencia pública para hablar del 
tema del presupuesto participativo, esta carta la hizo la secretaria técnica ya está en 
camino, estamos buscando para saber cuál es el presupuesto participativo cierto, como 
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se va a destinar, porque es un presupuesto que está ahí y que los integrantes del 
concejo de cultura nunca lo hemos conocido tampoco, seguimos con el tema de que el 
presupuesto no sabemos realmente cuanto es y cómo se va a ejecutar y quien lo va 
ejecutar, entonces eso es una tarea que tenemos como concejo de cultura, solicitar la 
conformación del comité intersectorial del plan de senal estratégico de cultura de 2015-
2025, miren dentro del plan estratégico de cultura esta es una de las labores más 
importantes y hasta el momento como parte de la evaluación que hicimos del plan 
estratégico de cultura esto no se ha hecho, no se ha hecho y es algo que se debe 
hacer porque tenemos un plan y si no sabemos cómo va, hacia donde va, no le 
hacemos una evaluación constante, no sabemos cuáles van hacer los resultados uy 
como están siendo los resultados, entonces este comité es una tarea que tiene también 
la secretaria de cultura de conformar, intersectorial donde cada sector intervenga y 
recibe el plan y lo reacomodemos, porque es que el plan fue hecho desde el 2014 y en 
el 2015 se terminó, y del 2015 al 2019 has pasado muchas cosas cierto, han pasado 
muchísimas cosas, han entrado nuevos fenómenos culturales para nuestra ciudad por 
lo tanto hay que reformarlo, hay que hacerle un ajuste y esto no se ha hecho y ya 
llevamos cuatro años del plan, tenemos también capacitación en elaboración de 
proyectos, yo les cuento algo con este tema, lo que pasa es que finalmente 
comprobamos que en Bello se hicieran las convocatorias públicas para los recursos de 
cultura cierto, para que se diera becas, y es una tarea que viene haciendo la secretaria 
y que estaba como estrategia dentro del plan y desde hace dos años se viene haciendo 
el ejercicio, el primer año pues fue un ejercicio desastroso porque los presupuestos 
muy bajitos, los requerimientos no los cumplía nadie, los que lograron cumplirlos les 
descontaron, mejor dicho salieron perdiendo plata con las becas que se ganaron 
porque había que pagar un montón de cosas, o sea estaba mal planteado dentro de la 
ley, jurídicamente no estuvo bien planteado esa convocatoria, bueno se hiso el 
segundo ejercicio que fue el año pasado, el año pasado bueno mejoramos un poquito 
ya la gente no tenía que pagar todo eso pero ponían unas condiciones que nuestro 
medio artístico es muy difícil cumplir, yo no sé si ustedes saben pero los artistas por lo 
general no pagan servicio militar entonces pedían libreta militar y muchos no se 
pudieron presentar y quedaron desiertas varias convocatorias que nadie se presentó 
por ese tema, porque además exigían que la persona tuviera salud como 
independiente, nosotros los artistas no pagamos salud como independientes a no ser 
que un contrato que tengamos no lo exijan y tengamos con que pagarlo, nosotros pues 
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tenemos sisben y en el instituto de cultura y ministerio de cultura el sisben es válido 
tener la seguridad social, pero aquí no la valían, entonces eso hizo que mucha gente 
que no se pudiera presentar y quedaran becas desiertas, este año me encuentro con la 
sorpresa de que van a salir las convocatorias pero que les van a recortar presupuesto 
porque hubo becas desiertas el año pasado entonces recortaron 30 millones de pesos, 
este año si no van a poner lo de la libreta militar, ni lo de salud ósea que va ser más 
asequible la participación, pero entonces no recortaron el presupuesto justificado en 
que el año pasado no se había presentado tanta gente, yo ya había hablado con el 
secretario con la gente que trabaja con él y ellos sabían que mucha gente no se 
presentó por esta problemática, entonces hay vamos a tener que hacer un llamado 
para que vuelvan y metan esos 30 millones porque nos hacen falta y de verdad que a 
la cultura hay que invertirle, necesitamos que los artistas se animen, vayan a los barrios 
tengan con que vivir dignamente, entonces esta capacitación, porque ese es otro de los 
temas que mucha gente no sabe hacer un proyecto, saben tocar muy bonito, danzan 
muy bonito, hacen teatro muy bonito, pero no tenemos gente preparada para hacer un 
proyecto, entonces nosotros le solicitamos a la secretaria de cultura que se hiciera una 
capacitación previa a la convocatoria ¿para qué? Para que la gente aprenda hacer un 
proyecto y puedan concursar porque mucha gente no sabe y de pronto no saben donde 
buscar alguien que los asesore, porque yo personalmente he ofrecido y eh asesorado 
varios procesos acá en Bello para participar de las convocatoria no solo locales si no 
departamentales y nacionales, entonces ese ejercicio hay que hacerlo y es capacitar, 
que a la gente no le de miedo coger un computador y saber que es una justificación, 
que son unos locativos, como hacer un presupuesto y esto entonces que lo vamos 
hacer, almenos así se comprometió la secretaria de cultura, será una reunión con la 
secretaria de cultura para concretar la participación en el diseño, convocatoria o 
formulación y ejecución de las fiestas del Quitasol, otra tarea que es de las funciones 
del concejo de cultura, asesorar a cuanto temas culturales tanto a las secretarias como 
al gobierno sobre el tema, quienes más expertos que los que estamos hay en la salsa, 
en el tema artístico y cultural y sin embargo ese llamado, yo el año pasado estuve aquí 
y le conté a ustedes, no nos han invitado nunca hacer parte de la comisión de fiestas y 
es un deber, hay estamos saltándonos las obligaciones, este año tampoco nos 
llamaron, tengo entendido que ya las fiestas las organizaron y el sector, nosotros los 
que representamos la cultura, las fiestas representan la cultura de un pueblo, nosotros 
nunca nos llamaron a decirnos miren sentémonos, miremos que podemos hacer por 
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este lado, eso sería algo tan inteligente y tan importante de hacer, porque es que quien 
más que los que están metidos en el tema podrían asesorar unas fiestas, para que 
estas fiestas tengan una riqueza cultural y enditaría de nuestra cultura, de nuestros 
barrios de lo que pasa con los afros, con las mujeres, con los niños y las niñas, con el 
arte, entonces esta es la hora que yo a pesar de que ya había hablado con el secretario 
en ningún momento nos han sentado en la mesa de comisión de fiestas y creo que ya 
están organizadas, entonces seguimos por ese lado tristes, nos da tristeza hasta que 
cuenten con nosotros para una fiesta, a nosotros no nos interesa ir haya a que nos den 
un contratico gordo para que nosotros quedarnos con él no nos interesa, los miembros 
del concejo de cultura no nos interesa y puedo dar fe de eso, nos interesa que las 
fiestas tengan una identidad cultural y que surjan atraves de las necesidades de las 
comunidades de lo que pasa en los barrios con la cultura, que sean inclusivas que 
incluyan la comunidad, y entonces no sé qué pasa hay, porque no se tiene  en cuenta, 
porque no se le da importancia al concejo de cultura, pero para ir rendir cuentas  ante 
el ministerio de cultura y decir que acá tenemos conformado un concejo de cultura y 
que es uno de los concejos más fuertes de Colombia y que ese ejemplo a seguir para 
eso hay si estamos el concejo de cultura, pero para contar con nosotros para una 
asesoría, para las convocatorias, para que miren como se hacen unas convocatorias 
que queden bien hechas que la gente pueda participar, que la gente pueda acceder al 
recurso no, para uno organizar unas fiestas no, y no sé qué es lo que pasa porque a  
nosotros no nos interesa ir a que nos den los paquetes de contrato no, al concejo de 
cultura no le interesa eso nosotros trabajamos porque amamos la cultura y amamos lo 
que hacemos y no por irnos a coger un contrato, entonces hago el llamado de atención, 
este es el tercer año que lo hago acá en el concejo, sobre el tema de las fiestas del 
quitasol, donde no nos están dando participación no se aquí los concejales y de pronto 
ustedes también se han preguntado de las fiestas, les han dicho si las aprueban o no 
las aprueban, las programaciones, hay que poner ojo con eso, porque nuestras fiestas 
son el momento en que el pueblo recibe la alegría, que el pueblo puede descansar de 
tanto trabajo, de tanto dolor, de tanto sufrimiento y podemos por fin regocijarnos unos 
con los otros, entonces las fiestas son de todos y de todas, concretar una reunión de 
socialización informe sobre el fondo capital, bueno esto es y en fin no sabemos si el 
fondo capital semilla, que está dentro del plan de cultura y que está dentro del plan de 
acción dentro de la secretaria de cultura, ¿quién lo está manejando? No sabemos 
¿Cuánto es el capital semilla? No sabemos, entonces hay cosas de las que no se nos 
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está informando y nosotros somos veedores, como concejo de cultura tenemos la labor 
de velar para que el presupuesto de cultura sea bien invertido de asesorar y estamos 
ahí, insistimos en eso pero aun así no se nos escucha, este año aremos el vigésimo 
octavo coro municipal de cultura, lo haremos el 10 de octubre y aquí les hago la 
invitación para que nos acompañen, la presencia de ustedes es muy importante en 
estos espacios porque aquí es donde la comunidad dialoga con una administración 
para concertar, para hacernos propósitos y lograr objetivos para nuestro municipio si, 
en uno de esos foros de cultura se logró que se hiciera una casa de cultura para Bello 
en los primeros foros, que cuando eso no existía el concejo de cultura pero así 
nacieron los foros, como un espacio de debate con la administración, con la sociedad, 
con los líderes culturales para lograr buenas cosas para Bello, que rico que este año 
atraves del quorum lograremos por fin que el parque de artes y oficios ya dejara de 
tener tantos enredos y desenredáramos toda esa maraña que hay ahí, y que rico un 
parque de artes y oficios no para nosotros, para nuestros hijos, para nuestras hijas 
donde vayan a pasar un tiempo bien rico si, donde puedan ir a disfrutar tranquilos, 
sanamente sin que les pase nada, no les parece muy rico, porque no ayudamos juntos 
atraves de este fórum propongo yo y juntos desenmarañemos todo ese enredo que 
hay, que es algo que nos impide lograr esos sueños, ya no son para nosotros porque 
ya nosotros estamos de paso pero para nuestros jóvenes, para nuestros niños y niñas, 
profesionalización de artistas, esto es algo que está dentro del plan estratégico de 
cultura y esta profesionalización hasta el momento no creo que se vaya a cumplir 
porque yo ya pregunte, ya está muy tarde, y era algo para hacer desde una meta, para 
empezar desde el 2016 que empezó en el gobierno de Cesar Suarez pero esta meta si 
no tiene chulito si no que tiene x y es una tarea que está dentro del plan de cultura y 
que hay que lograr que el próximo alcalde lo incluya dentro de su plan de gobierno 
como algo obligatorio, tenemos la evaluación y seguimiento a la administración de los 
servicios al público en el cides, casa de la cultura cerro del alto, sabemos que aquí hay 
entidades que manejan presupuesto, nosotros queremos que la escuela de música 
haga como una rendición de cuentas, a nosotros nos golpeó mucho que a la escuela 
de música se le asignara el 90% de los recursos que vienen de la nación y que nos 
dejaran el 10% para el resto de las labores culturales, el teatro, la danza, la literatura y 
entonces que está pasando, que como el 10% es por recursos propios y es para 
cumplir el resto de necesidades culturales en Bello, entonces ya se le está 
incumpliendo a la gente con los pagos se demora porque sabemos cómo es el recurso 
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propio, mientras que holgadamente nuestra escuela de música que la queremos 
mucho, del sistema general de participación no de todo el recurso, si no del sistema 
general de participación el 90% , perdón el resto de los recursos, bueno el 10 % sí que 
es de las regalías generales es lo que está quedando, esto pues es muy poquito, 
lógicamente no alcanza a cubrir las necesidades de cultura, entonces nos toca de los 
recursos propios, ahí hago la aclaración camilo y recursos propios no hay, tristemente 
en vez de ponerle más platica a cultura para solucionar este tema de la violencia en 
Bello, que sería una estrategia maravillosa y empezar a llenar a nuestros jóvenes a 
jalarlos para el lado de acá del arte, de la recreación, del deporte, la cultura, los 
estamos dejando desprotegidos y ahora las bandas están reclutando jóvenes que como 
no tienen nada que hacer se van a dar bala, y entonces se le va el presupuesto a 
cultura que para poder fortalecer aquí el presupuesto para poder defender a Bello, pues 
para la guerra, claramente para la guerra, se lo quita presupuesto a cultura para ayudar 
al presupuesto de la guerra por dios, entonces como vamos hacer aquí si no le damos 
a nuestros jóvenes otras oportunidades, hay estamos fallando y me duele porque me 
duele Bello y yo creo que a todos nos duele Bello y me dan ganas de llorar y se me 
pone la piel de gallina de ver que aquí están matando a nuestros jóvenes, las mujeres, 
ya la guerra no es entre ellos la guerra es con cualquiera que pase y vaya para su 
trabajo a llevar una hamburguesa, la guerra es con todos a cualquiera nos puede 
pasar, entonces no escatimemos en invertirle a la cultura para que llegara a los barrios 
a darle a nuestros jóvenes otras opciones de vida, que no sea empuñar un arma, que 
no seas ir a matar por cualquier peso por favor, por favor no dejemos que Bello se siga 
descompensando y poniendo de esta manera, hay un proyecto muy bonito, ah bueno el 
bulevar de la cultura, también haremos unos acompañamientos a los cides para mirar 
cómo están funcionando, cómo van los procesos, porque tenemos un montón de cides 
pero no hay plata con que hacer nada ya, entonces no sabemos cuál será el futuro de 
nuestro cides que no tiene a veces ni siquiera una empleada para que barra y lo tenga 
bonito limpio, entonces no hay futuro mientras dejemos de invertirle a esto no hay 
futuro para Bello, los cides funcionan a medias, chuliaditos así como que pasaron 
raspados pero no se está cumpliendo en realidad como debería cumplirse, el bulevar 
de la cultura es un espacio que dentro del top está declarado como un espacio para la 
cultura y el bulevar de la cultura que cubre desde el metro, cubre el parque de Bello, 
cubre la avenida, la choza y llega hasta la casa de la cultura y que vemos nosotros en 
la avenida Suarez, vemos esa avenida llena de arte y cultura o haya en el parque o 
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haya en el metro, echan a los artistas los que van a presentarse gratis o cualquier 
aporte los echan como perros, del parque también llega espacio público y ustedes no 
pueden estar ahí, nos echan de nuestro bulevar que fue declarado bulevar para la 
cultura, entonces tenemos que recuperar este espacio, que pasa en la avenida Suárez 
una rumba constante eso es una cantina gigante y ahí hay que abrir espacios para los 
artistas, incluso si lo pensáramos desde lo turístico sería un beneficio incluso 
económico para nuestro municipio, de que la gente llegara y encontraran el bulevar de 
la cultura y puedan hacerse en la esquina un grupo de música en otro, la feria artesanal 
que ha suido una lucha de Elkin y el concejo de cultura, de un espacio para que los 
artesanos exhiban los más hermoso en nuestro país que son las artesanías autóctonas 
hechas a mano, y en el mundo fue declarado patrimonio y material de la humanidad, 
pero acá en Bello los artesanos no son patrimonio, el trato que se les da, los quieren 
echar pal rincón donde menos los vean como si fueran una cosa fea horrible eso no 
luce en Bello, habiendo un parque tan bonito, como quedó el parque con un espacio 
hermoso para que hay estén las carpitas con sus artesanías, ¿quién no ha ido a una 
feria y le parece bonito? A mí me prese muy bonito y yo le pregunto a la gente y la 
gente le parece bonito ir a una feria y comprarse hacia sea una oblea y si no tiene 
plata, comerse una oblea, comerse algo una oblea con arequipe, ¿qué más venden? Si 
es que en las artesanías y gastronomía también, entonces a mí me hace mucha falta la 
feria artesanal en Bello y aquí se hacía cada mes, y ya hace tiempo que pesar puyes 
don Cesar no , y los secretarios de gobierno que han habido no han dado permisos, no 
quieren que se hagan ferias, el bulevar no porque se enoja disque los de los negocios, 
y porque se van a enojar si una feria artesanal trae turismo, trae gente que viene a ver 
y de una les compra a ellos es que es contradictorio, una feria artesanal en un parque 
les parece que deslucen a pues porque el parque está muy bonito una feria desluce ahí 
no antes lo pone más bonito, trae más turismo y no, no han querido dar los permisos, 
en marzo fue el día internacional de los artesanos y no hubo permiso para que los 
artesanos instalaran su feria en ninguna parte y en este momento estamos matando 
nuestros artesanos, eso es violencia les estamos quitando el alimento, les estamos 
quitando con que pagar un arriendo, con que pagar unos servicios es que los artesanos 
comen, tienen que pagar servicios y ellos quieren vivir de su arte y hay que protegerlos 
porque entonces todo el mundo deja ya de hacer artesanías y se van a vender ropa 
china, artesanías chinas a mil pesos y la mano de obra, el trabajo artístico que 
representa la entidad cultural nuestra entonces se pierde y se pierde la cultura y se 
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pierden los valores y se pierden nuestros hijos y jóvenes, entonces les pedimos como 
concejo que nos ayuden por favor hacer presión para que den los espacios para que 
los artesanos tengan su feria, en este momento hay señoras llorando en crisis porque 
no tienen con qué pagar y tienen un montón de artesanías para vender y no tienen 
espacio donde venderla y si se van a venderlas sin permiso se las quitan por favor 
necesitamos la feria artesanal y necesitamos recuperar el bulevar de la cultura para la 
cultura, ya el concejo de danza empezó hacerlo se tomó la choza y cada mes María 
Eugenia hacen haya su atardecer bellanita y eso es bonito ir a ver haya la gente 
exhibiendo sus danzas, la gente bailando, la gente viendo, identificándose con el 
folclor, con las tradiciones, ellos ya lo hicieron, en la biblioteca lo hacen ahí en la choza, 
se tomaron la choza y ya en este momento está dentro de los planes, entonces vamos 
a tener que hacer eso, hay que hablar con los artistas tomémonos el bulevar de la 
cultura, vámonos para haya hacer música, vámonos para haya hacer teatro, vámonos 
para haya hacer poesía, que la gente encuentre otras opciones de vida, que sea ir a 
tomar a beber, a emborracharse a drogarse y después salir disparando por todas 
partes, o suicidándose porque eso es lo que lleva, pero que tengamos otras opciones, 
necesitamos más opciones Acá, los afros también necesitan un espacio, también 
necesitan mostrar todo el arte que tienen, ustedes no han visto el sector afro bailan las 
música que hacen tan bonita, necesitamos que ellos también estén ahí en las calles, el 
proyecto festea, era un proyecto muy bonito y le recortaron el presupuesto de 600 
millones a 50 millones que se hiso el año pasado, no se hiso un festear realmente 
como era el festea, los que recuerdan festea era en los colegios y en las escuelas, 
niños, jóvenes recibiendo capacitación en teatro, en danza, en música, en maquillaje 
artístico y se conformaban grupos de estudiantes que tocaban chirimías, que salían a 
escena con el teatro, que danzaban y los jóvenes de nuestros colegios estaban felices 
con ese proyecto y preguntaban ¿cuándo es festea? Y otra vez ¿Cuándo es festea? Y 
festea se le fueron robando es presupuesto, se lo fueron quitando y en este momento, 
no se este año porque como no nos pasaron el plan de acción con presupuesto yo no 
sé cuánto se va a ir para festea este año, yo le dije pues secretario si a usted no le da 
con lo que tiene entonces busquen otras secretarias que articulan con la cultura, 
educación, adulto mayor, todas están transversa lisadas por la cultura, entonces hay 
que allegar recursos porque este año si nos dieron muy duro con el recurso, y entonces 
imagínese los jóvenes, los estudiantes ya no tienen, entonces lo que hacen ahora es 
que van y miran los grupos que ya están conformados en los colegios, porque hay 
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instituciones que sus rectores les han metido fuerza y sus profesores a los procesos 
culturales y ahí hay procesos y con esos procesos a vengan, vengan que vamos hacer 
festival donde los vamos a mostrar a ustedes, pare de contar, ya no hay procesos 
donde se esté generando una semilla con los niños, que se esté fortaleciendo a los 
jóvenes en tema artístico y cultural, entonces hay no hay que poner chulos si no x ese 
festea que se le pone chulo que ya cumplimos porque se le asignaron 50 millones y se 
hiso un festeita eso no, seguimos haciendo las cosas a medias y a medias nuestros 
jóvenes se están levantando y a medias Bello va cayendo para abajo, tenemos 
celebración de la afro colombianidad, una fecha importantísima lo que es el 21 de mayo 
también sin recursos, a bueno esto es lo que queremos dentro de las fiestas y aquí si 
me voy a detener un poquito para que ustedes como concejales nos ayuden cuando 
vengan a exponer acá lo que se va hacer en fiestas, a pero yo no veo que al sector afro 
se le vaya a dar participación dentro de las fiestas y aquí no sé si es la cifra exacta pero 
creo que la población afro es mucha si alguien tiene la cifra, cuanto por ciento del 
sector afro y en las fiestas se le llama para que hagan bulto y bulla haya pero no se les 
da una participación con su folclor con sus danzas con su música, entonces ellos 
quieren estar dentro de las fiestas, lo hablo la representante afro, ellos quieren que 
haya una noche afro donde ellos hagan su fiesta donde ellos puedan cantar, bailar, 
pachanguear  hacer lo que ellos como entidad cultural les gusta, entonces necesitamos 
la noche afro dentro de las fiestas, concejales para cuando les presenten aquí ustedes 
digan vea hay no vemos la noche afro pero porque no la incluyeron, necesitamos día 
del encuentro de las culturas, esto es el 12 de octubre y es un día importante, es el día 
que se llamaba el día de la raza cierto Orlando ahorita le cambiaron el nombre y se 
llama día del encuentro de culturas para darle más inclusión, el sector danza es un 
sector muy fuerte que ustedes lo han visto aquí varias veces y el sector danza tiene el 
festival nacional de la danza que lo hacen en abril, paso hace poquito, el atardecer 
bellanita que les hablaba que era los domingos y ellos se tomaron la choza y ahora ya 
la gente va a verlos, llegan grupos, tienen también la noche de tango que la hacen en 
octubre, tienen el festival de baile urbano que lo hacen en las fiestas del cerro quitasol, 
María Eugenia esto fue una propuesta de los jóvenes ahorita las danzas modernas, el 
baile urbano tenemos cantidad de jóvenes así, que quieren esta oportunidad y que 
quieren espacios donde presentarse, también el festival infantil de la danza como 
herramienta pedagógica en el aula de clase, que bonito proyecto que en los colegios 
los niños salgan de una clase de matemáticas que salen todos procupados porque no 
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entendieron la formula y se vayan a despejar el pensamiento para poder ir tranquilos y 
después pensar en la formula a una clase de danza, que rico a uno de niño como le 
gustan esas cosas y de grande también si no que a veces no dejamos tiempo para eso, 
para ir a bailar, ese proyecto lo queremos en la escuela, queremos la celebración del 
día internacional de la danza en abril que ya lo viene haciendo con apoyo de la 
secretaria de cultura, hay cosas que se han logrado, no podemos hablar tampoco que 
todo es oscuro no hay cosas muy claras y muy bonitas que está haciendo la secretaria 
de cultura y eso lo felicitamos porque eso indica que vamos por un camino donde nos 
ponemos de acuerdo y vamos logrando cosas para Bello, eso está bien, está bien que 
se hayan logrado las becas de participación eso está bien, entonces aplaudimos 
también las cosas positivas y pedimos fortalecer las cosas que están de pronto débiles, 
en el sector de la música esto no hablando como escuela de música porque la escuela 
de música tiene un proceso muy independiente y ellos ya les han contado a ustedes 
que es la escuela de música y que vienen haciendo, pero desde el sector de la música 
se vienen desarrollando procesos interesantes como un evento que se llamó salsa pal 
pueblo, ya se hiso un primer ejercicio, levanten la mano los que estuvieron para esa 
fiesta, salsa pal pueblo estuvieron orquestas de Medellín de Envigado creo estuvieron 
de caldas, estuvo de acá de Bello los más fuertes y duros en la salsa con unos trabajos 
hermosísimos de muy buen nivel, de mucha calidad y eso se hiso en el cerro del ángel, 
entonces que hacen estos procesos que potencian los grupos de acá para que sean 
reconocidos en otras partes y podamos seguir haciendo artistas de nivel internacional, 
queremos salsa pal pueblo en las fiestas del quitasol concejales, nos van ayudar para 
cuando vengan a exponer, ¿hay que paso con salsa pal pueblo? Nosotros queremos 
que eso este ahí porque en salsa pal pueblo estamos fortaleciendo los grupos locales 
para que se den la talla también con los grupos internacionales, y los grupos 
internacionales digan uy acá en Bello si hay unos grupos muy buenos, porque en 
realidad son muy buenos, rock al ángel, este concierto se venía haciendo durante 
muchos años Elkin ¿cierto? Y en ese concierto llegaban demasiados jóvenes, muchos 
haya al ángel opero esto se fue acabando poco a poco, porque lo que acaba los 
procesos es la falta de recursos, y no es mucho en el rock al ángel se hacía hasta con 
6 millones, artistas iban a tocar haya gratis para los jóvenes, 38 bandas de rock hay en 
este momento y no se puede hacer porque no hay 6 millones de pesos a donde van 
artistas que van a tocar gratis para que los jóvenes vayan a disfrutar de su rock y no 
hay recursos, bueno están haciendo el festival de rock, rap urbano también hay 
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muchos chicos de rap, tenemos música del mundo que es un evento donde podrían 
estar todos los géneros musicales, queremos que nuestros músicos tengan más 
acceso y posibilidades de circular, de ir a un festival nacional, a un festival 
internacional, pero para eso se necesitan recursos, yo hace poquito con mi grupo fui a 
cuba y el municipio me ayudo con la mitad de los pasajes para ir a cuba y nosotros 
como grupo nos gestionamos el recurso para conseguir el resto, hay quedamos un 
poquito endeudados pero pudimos ir aprender muchísimas cosas, expresiones 
culturales del mundo y eso es muy importante para los grupos, les da mucho 
crecimiento, mucha madurez, aprendizaje, entonces necesitamos creo que salen becas 
de circulación pero creo que es una sola y aquí hay muchos grupos, desfile de artistas 
en las fiestas del cerro quitasol, esto no lo podemos perder porque es una cosa de las 
que pasa en las fiestas donde hay identidad cultural, donde ve uno de verdad las 
expresiones tanto del sector afro, donde salen los de danza, donde salen los de 
música, la fiesta con el adulto mayor, con todos los sectores representativos de la 
ciudad y de verdad que es una fiesta de alegría, nosotros nos llenamos mucho de 
alegría cierto David, cuando vemos la gente maquillándose, untándose un vestuario 
para participar así sea con unas gafitas y una nariz, no sé si ustedes han estado en 
esos procesos que bueno que estén viendo la gente preparándose para ir haya y 
después antes de salir al desfile corre la gente por acá corre por haya y se van a ver 
los otros quien está más bonito, hay ve estos están bien vestidos, estos están bien 
maquillados y es una fiesta de la alegría ese desfile, ese desfile también lo vamos a 
tener y lo vamos a fortalecer, bueno ya les hable de las ferias artesanales y estamos 
muy tristes porque nuestros artesanos están pasando necesidades, van a dejar de 
hacer artesanías y dedicarse a otra cosa porque no hay espacio, no nos están dando 
permiso para que los artesanos vayan al parque, para que estén en la avenida luciendo 
sus artesanías, entonces les pedimos ayuda concejales, ayúdenos hacer presión 
cuando este aquí la secretaria de gobierno preguntándoles que pasa, porque no se 
están dando permisos, si necesitamos que la gente se dedique al arte no a la guerra, 
necesitamos eso, entonces el día internacional del artesano no se celebró, no les 
dieron ni siquiera un día para una fe, y el secretario mando la carta y todo y dijo hasta 
aquí llego yo no puedo hacer nada más la secretaria de gobierno no quiere dar el 
permiso, incluso hasta el alcalde dio permiso cierto, pero aquí la que manda es la 
Secretaria de Gobierno y ella dijo que no, que tristeza, porque el alcalde dio permiso 
delante del secretario, delante de Elkin, el secretario hiso su tarea de llevar la carta y 
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Adriana salas, por favor hagámosle un llamado de atención, es que ella no es la dueña 
del espacio público, el espacio público es de la comunidad, ella no es la dueña del 
espacio público ni es la que decide, pues si es la que decide si, si es la que decide pero 
está decidiendo mal porque no está teniendo en cuenta el POT, no está teniendo en 
cuenta el plan estratégico decenal de cultura que dice que hay que fortalecer los 
sectores y hay no los están fortaleciendo, antes lo están debilitando y matando y 
desapareciendo, pero porque los artesanos no tienen donde ir a vender que hacen, 
pues se ponen a vender dulces en los buses, se ponen hacer un oficio en una casa o 
que se yo, pero dejan de hacer sus artesanías que son lo autóctono lo que nos 
identifica como cultura, bueno literatura está el silive que en la semana del idioma tiene 
participación, el día mundial de la poesía que lo celebra la revista quitasol, ellos son 
muy constantes y no tienen un peso de apoyo del municipio pero ahí están y cada mes 
ellos hacen la tertulia en el ángel y leen poesía, invitan artistas nacionales, 
internacionales, locales y hay están son unos guerreros porque lo hacen con plata de 
ellos, pipe se saca del bolsillo su plática para hacer cada mes esto en la casa de la 
cultura y muy bueno que estos espacios no los tomemos así, silive es el recital del día 
de madres que lo hacen en mayo, el encuentro metropolitano de literatura que es en 
octubre, el lanzamiento de la revista Cosmogonía que es en diciembre es un trabajo 
que vienen haciendo también jóvenes de literatura del municipio reconocidos a nivel 
nacional y que hacen esto, también lo hacen del bolsillo de ellos, el club de lectura 
conversaciones cosmogónicas que lo hacen dos veces al mes también lo hacen con 
recursos de ellos del bolsillo, invitan a los jóvenes a leer a incentivar la lectura, a 
conocer los libros, la literatura universal, entonces hay hablan y conversan con los 
jóvenes y para eso necesitamos presupuesto, primer encuentro de cronistas Luis 
tejada, les estoy contando estas son cosas que se hacen en Bello y que a veces no 
salen aquí, cuando se da rendición de cuentas, porque la hace la gente, la comunidad 
de su propio bolsillo y no están registradas como un proceso cultural, entonces que 
quisimos desde el concejo de cultura empezar a ser un registro de todo lo que pasa en 
Bello culturalmente y ojala poder tener un centro de historias donde recojamos toda esa 
memoria, no lo tenemos, presentaciones de libros y lecturas, taller de lectura la tortuga 
de cueste lo hacen dos veces al mes, tertulia del ángel que ya les conté que es una vez 
al mes, revista quitasol sale una vez al año, que rico que pudiera salir la revista quitasol 
más veces al año, siquiera tres veces, el fondo editorial para los tutores locales, 
necesitamos un fondo porque aquí conocí hace poquito una chica acá de Bello, ella 
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tiene movilidad reducida en las piernas pero escribe, tiene 20 novelas escritas, tiene 
cuentos como 50 y un montón de escritos y nadie la conoce en Bello, no tiene como 
editar, quiere alguien que la patrocine, quien la podrá ayudar es una niña genio y 
escribe maravilloso y no tiene quien la apoye, ella creo que fue hasta Medellín RCN y 
por haya jota Mario se le quedo con un libro y nunca le salió con nada, pues con uno de 
los libros que escribió que no han sido editados, ella no tienen en el momento ninguna 
edición de sus libros, entonces que rico un fondo donde los escritores puedan acceder 
a ese recurso para que puedan publicar sus libros, seriamos famosos por la literatura 
en Bello porque aquí hay muchos escritores inéditos, que no han sacado sus libros 
porque no hay recursos, circulación literaria, también necesitamos que nos representen 
a nivel nacional, departamental e internacional, la antioqueñidad que se hace en agosto 
se ha perdido esa identidad y esa fiesta que era tan bonita, cierto que la hemos visto 
muy menguada lo que era aquí la fiesta de la antioqueñidad el desfile de la 
antioqueñidad eso es una cosa maravillosa, y eso se está perdiendo, el año pasado yo 
no vi nada, se hacen por hay unas cositas como por decir cumplimos, pero que pesar 
se nos está perdiendo esa fiesta que es una fiesta de identidad cultural y que cuando 
ustedes estaban chiquitos les ponía la mama el sombrero, les pintaba el bigote y les 
ponía el poncho y los mandaban para la escuela o para hacer parte de esos desfiles y 
ya eso lo estamos dejando perder entonces nuestros niños están creciendo sin 
identidad cultural, sin bigote, bueno ya que hay unos que se lo dejaron para siempre, 
nuestros abuelos escriben, no sé si han ido al silive y escriben hermosísimo, recital del 
amor y la amistad en septiembre, mes del artista internacional es en octubre y lo 
estamos celebrando como en diciembre porque nunca la plata está a tiempo, pero 
bueno almenos lo estamos celebrando, dice aquí cuarto encuentro metropolitano de 
escritores del valle de aburra, están son actividades que hacen los adultos mayores 
con el silium, bueno ya sé que se me están cansando entonces voy a empezar un 
poquito más rápido, pero miren toda la riqueza cultural que tiene Bello, festival unión y 
resistencia esto lo hacen los chicos de la red de artistas, las jornadas de arte joven, 
estos dos eventos se unieron en el mismo festival Unión y Resistencia que fue una 
iniciativa de los jóvenes porque cuando en la choza llegaban a darles patadas a 
sacarlos de ahí, a los artistas que estaban tocando o a los que estaban jugando 
malabares, los que se creen dueños de Bello, los que llamamos pillos, a batanarlos y a 
sacarlos pero ellos que se les pararon todos esos jóvenes y resistieron e hicieron este 
evento que es de resistencia y re significación del territorio, el territorio es de nosotros y 
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el territorio debemos defenderlo pero no a bala si no con arte, entonces ese espacio se 
lo ha ganado el sector artístico y lo vamos a seguir protegiendo atraves de estos 
eventos que también hay que darles apoyo económico porque ellos lo han hecho con el 
bolsillo de ellos, aquí les prestan de pronto un sonido y pare de contar, pero 
necesitamos que ese evento crezca, porque ha llegado gente de otras partes apoyar a 
Bello para que ese espacio y el territorio se sienta desde lo cultural, la furrusca ¿Quién 
ha ido a la furrusca? Entonces saben que la furrusca es patrimonio y material de Bello 
fue declarado el año pasado y material de la nación también fue declarado y fue el 
trabajo que hiso Argiro Ochoa de investigación del baile y encontró que aquí había una 
fiesta que se llamaba la furrusca y de pronto hemos estado en la furrusca y no nos 
damos cuenta y de pronto estamos haya bailando en la furrusca y eso es la furrusca, 
esa furrusca es ancestral, la bailaban aquí en Bello desde antes de los años 50 yo creo 
María Eugenia más o menos, no yo creo que es más antigua, la fonda que se llamaba 
calle arriba calle abajo, ¿se les olvido? Bueno una tarea recordar cómo se llamaba esa 
fonda ya no existe, bueno entonces en esos barrios nació la furrusca y es una 
celebración que hace Cosecheros de Antioquia y queremos la furrusca en las fiestas de 
Quitasol que rico no ir a furrusquiarnos haya, Cosecheros de Antioquia también quiere 
una participación, ellos son fuertes en la danza, son representantes nacionales e 
internacionales son un talento increíble mejor dicho eso es una exhibición, los niños y 
los jóvenes y si adultos mayores tienen, bailando la furrusca y otros bailes pero muy 
buenos, un día de estos los invitan acá para que los vean, el festival del baile bravo lo 
hacen en diciembre con las uñas, necesitamos más plata para cultura, yo no sé qué 
vamos hacer pero algo nos vamos a inventar, festival de las frontera, el campamento 
artístico y cultural de la defensa y re significación del territorio, este era el que lo 
confundí con el de arriba, este es el que les digo que, no sé si ustedes han escuchado 
o han estado y haya los jóvenes toman la palabra, toman la voz y traen grupos que 
participan y eso también lo hacen ellos, mucho de gestión de ellos de los recursos y 
eso está creciendo bastante y es un evento de re significación del territorio que busca 
recuperar la identidad cultural de ese sector específicamente y de Bello, dice un 
comparte vereda esto también lo hacen los chicos de la red de artistas, hacen una 
toma cultural con el colectivo la huerta, hay un convite cultural, metámosle la mano al 
barrio que chévere que le estén metiendo la mano al barrio, se hace dos veces al mes 
también sin recursos, en teatro queremos hacer una variedad al mes queremos el 
segundo festival de circo, ya hicimos el primero el año pasado y el segundo lo 
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queremos en las fiestas, celebración del día internacional del circo queremos que se 
haga, queremos una escuela de circo en Bello, aquí hay abundancia de artistas de la 
calle que hacen circo, que hacen malabares, que se paran en la cuerda floja, tenemos 
así un semillero enorme, necesitamos un espacio donde hay que hacer una escuela 
con ellos y saldrían cosas grandiosas para Bello con estos jóvenes que están en esa, 
porque esto no pasaba antes esto es un fenómeno que viene pasando por ahí desde 
hace diez años que está cogiendo una fuerza increíble que cada vez vemos más gente 
en la choza entrenando porque haya hay una escuela, la hacen los martes y los jueves 
y es una escuela gratis, concejales cuando quieran ir aprender hacer malabares o a 
pasar la cuerda floja para que vayan, pueden ir almenos para que vean todos los 
jóvenes que llegan ahí aprender ¿y quienes les enseñan?, los que ya saben, los que ya 
tienen más cancha, muy bonito ese proceso que bueno poder instituirlo como una 
escuela, que no tengamos aquí en Bello tan reconocidas la de música solamente si no 
u la escuela de circo de Bello la mejor reconocida en el mundo, que la escuela de los 
artesanos que la escuela de teatro más grande existe en Bello, visionémonos así y yo 
sé que lo vamos a lograr, porque aquí hay mucho talento y yo quiero volver a creer en 
la política, yo quiero que la gente de Bello vuelva a creer en la política y eso lo vamos 
hacer entre todos, porque queremos a Bello cierto, semana del teatro ya la celebramos 
todo al teatro lo hacemos en las fiestas quitasol y en navidad el teatro con los 
personajes de navidad, hay talleres de teatro de títeres en casa botones que es una 
casa que está en Niquia que hay que fortalecerla porque a Niquia sabemos que es una 
zona en este momento de guerra pero también hay cosas de paz que suceden haya, y 
esas zonas de paz tenemos que fortalecerlas, la navidad comunitaria también se hace 
en Niquia, es una casita chiquitica y unos jóvenes decidieron hacer algo por los niños y 
ahí están haciendo talleres, les están dando navidad comunitaria con grupos de teatro 
y eso lo han hecho solos, es un espacio chiquitito y debería ser el espacio más grande 
porque eso es una zona donde necesitamos de verdad hasta un centro cultural para 
que los jóvenes de Niquia no se vayan a delinquir si no que se vayan a danzar, a coger 
un instrumento necesitamos eso, vigías del patrimonio nos acompañaron también en 
esta planeación, quieren garantizar el cumplimiento de todo lo relacionado con el tema 
de patrimonio en el acuerdo 005 de 2015, no se Orlando como es que nadie sabe cómo 
está el tema patrimonial, que hay cosas que no se han hecho que no se han cumplido, 
cantidades de propuestas y muy bien hechas, porque Orlando es un genio para eso y 
se ha pensado mucho a Bello desde lo patrimonial pero nadie le ha parado bolas y que 
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pesar que se nos vaya Orlando para otro municipio donde si le paren bolas y ese 
municipio empieza a crecer y a desarrollarse, a ya está con la alcaldía de Medellín, 
necesitamos que estos genios del patrimonio que tenemos acá que piensan en el 
patrimonio y que lo defienden y que conocen el tema patrimonial se nos queden aquí, y 
si aquí no les paramos bolas se van para otra parte donde le paren bolas y aquí 
necesitamos mucho defender nuestro patrimonio, que pesar lo que paso con, lo que 
está pasando haya en pía monte, que le da a uno una tristeza de pasar por ahí que ya 
no ve uno un montón de árboles que eran un pulmón para Bello, que nos daban 
oxígeno, es que somos hasta brutos, somos hasta bruticos porque nos estamos 
quitando el oxígeno nosotros mismos, eso era un pulmón de Bello y yo no sé con qué 
leyes y con qué marañas hicieron pero esto nos acabaron ahí con una gran cantidad de 
árboles que le daban vida a Bello, la verdadera vida que es el oxígeno, cuando se 
acabe el oxígeno y cuando se acabe el agua vamos a decir, “hay juepucha” nos 
equivocamos, pero todavía estamos a tiempo de tener en Bello eso que le dio a Bello 
por construir por encima del patrimonio pasando por encima del medio ambiente, por 
favor, esto es una reflexión y solo unos poquitos defienden, el resto nos quedamos 
calladitos como si no fuera con nosotros y ese tema es con todos, necesitamos ese 
pulmón, bueno apoyo con recurso a los planes de los grupos de vigías, los grupos de 
vigías se nos pueden desaparecer y se nos pueden estar yendo, se está yendo 
Orlando, ¿Por qué? Porque nadie nos apoya y ellos necesitan también vivir, necesitan 
también comer, y a ellos hay que apoyarlos porque ellos son los que estudian y 
defienden el patrimonio y si no se nos acaba el patrimonio, en 20 años no vamos a 
tener una historia de Bello porque no hay una identidad que nosotros veamos que 
digamos, aquí nació un poeta bellanita, aquí nació la pintura Lola Vélez, no nadie va 
saber quién era la pintora Lola Vélez no ya el recuerdo que estaba de ella se está 
derrumbando poco a poco y ella fue una pintora reconocida internacionalmente, Lola 
Vélez, en las escuelas no se habla de ella, entonces es por eso que es importante el 
patrimonio, eso no lo decimos nosotros por joder como dicen por ahí si no porque en 
realidad el patrimonio es importante para nosotros, para la humanidad y en muchas 
partes si lo cuidan y si lo respetan y lo valoran, nosotros de pronto no tenemos esa 
cultura, hay que empezar a generar esa cultura, porque el patrimonio es importante 
tanto el medio ambiente, el patrimonio material, inmaterial es importante para una 
ciudad y en el sector de discapacidad se celebra el día internacional de la 
discapacidad, el día del invidente,. Bueno hasta aquí porque nos faltaron sectores que 
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no pudieron estar con nosotros pero igual vamos hacer la tarea de buscarlos y 
preguntarles ¿qué pasa?, ¿Qué están haciendo? Para recoger todo esto que tenemos 
como cultura en Bello, finalmente les quiero dar las gracias, porque estuvieron muy 
atentos y muy atentas muy participativos hoy me sentí en el concejo como que estaba 
hablando con una gente que me escuchaba y eso es importante, porque si yo estuviera 
acá hablando a la pared mejor me hubiera quedado en la casa durmiendo hoy 
domingo, pero siento que valió la pena a ver venido, que hay un concejo receptivo, que 
también yo sé que se preocupa y le duele Bello, y que sé que nos van ayudar, que 
juntos vamos a lograr para Bello una mejor ciudad y para Colombia, lo necesitamos 
porque es una urgencia, muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Gracias a usted presidenta por ese gran informe que hoy nos trae, nos contextualiza, le 
estaba diciendo a mi compañero Elkin, yo en lo personal no conocía el plan de senado 
yo personalmente por eso me remití al plan de desarrollo y no he encontrado ninguna 
de esas actividades, yo en lo personal no lo conocía y muy bueno hoy poderlo conocer, 
tarde pero lo conozco cierto, entonces le concedo el uso de la palabra al honorable 
concejal Juan David. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO    
 
Gracias presidente, primero agradecer y reconocer el trabajo del concejo de cultura que 
uno sabe que esto que vienen a plantear acá, incluso en muchos momentos en forma 
de denuncia, es algo que además vive en la cotidianidad, no solo hay una reflexión 
crítica sobre lo que viene pasando con la cultura en Bello, sino que hay acciones a 
pesar de las posibilidades o las limitaciones que ponga la administración municipal, yo 
anote muchas cosas sobre lo que se dijo, cuando estaba escribiendo no estaba 
chateando estaba era anotando lo que me llamaba la atención entonces son un montón 
de páginas, entonces no voy hablar de todo eso porque ahí nos quedara, pero si sentí 
fue como un llamado muy desesperado hacia que abramos los ojos y nos dispongamos 
a comprender la importancia de la cultura sobre todo en este momento que vive Bello, 
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sobre todo en este momento y acá la clase política, pero también la sociedad civil en 
general se pregunta qué hacer contra la violencia, y hay una impotencia porque no se 
sabe que hacer contra todo lo que viene pasando, ya a los dirigentes se les ocurre que 
lo que hay que hacer es tal vez una misa, tal vez decir una frase célebre y pedir pie de 
fuerza y ahí se nos acaba la creatividad, hasta ahí llega la creatividad para luchar 
contra la violencia y hasta ahí llega la creatividad porque tampoco tenemos un acervo 
de conocimiento que nos permita otra cosa, y no tenemos un acervo de conocimiento 
que nos permita otra cosa precisamente porque la educación y la cultura se nos ha 
negado incluso a las personas que están hoy dirigiendo las riendas del país, del 
municipio y así queda muy difícil porque lo reproducimos, entonces reproducimos esa 
carencia cultural que tenemos y vamos llegando como a unos lugares y a unos círculos 
sin salida de precariedad en acervo cultural, quiero primero que Mirian más o menos 
como que en algún momento entre iniciativas se confundió la que era de la red de 
artistas y es que unión y resistencia, el campamento, el festival de la frontera, el arte 
joven, comparte, todos esos procesos hacen parte de una misma matriz incluso 
histórica en Bello que ha costado mucho sostener y desde el 2010 que inicia todo un 
proceso de resistencia artística de los jóvenes que quisimos retomar la experiencia de 
lo que fue arte y otros espacios históricos de este municipio, identificamos que Bello lo 
estaban controlando efectivamente los grupos armados ilegales desde el 2010, que en 
los barrios tenían un control total, que en la zona centro, al lado el alcalde y de la 
policía, los grupos armados ilegales cobraban la vacuna y sacaban a las personas del 
estado público porque no pagaban vacunas, ante eso empezamos un proceso de 
resistencia artística que nos costó desaparecidos, heridos, desplazados, yo me tuve 
que ir un año de Bello a causa de esas peleas que dimos por el territorio, desde el arte 
desde la no violencia, y nos costó mucho y hoy se está evidenciando que este tipo de 
ejercicios por ejemplo, botones que tiene la casa en Niquia la frontera que hace el 
festival de la frontera, esa es una de las zonas que hoy está en una situación de orden 
público más difícil y botones no para y los niños de la zona de la frontera y de Niquia 
siguen yendo a botones a prender a tocar guitarra, hacer música, a llenarse 
culturalmente de otro tipo de visión de mundo que los va alejar decaer en ese círculo 
vicioso del conflicto humano, entonces hay mucho que hacer, hay decisiones políticas 
que se toman acá en el concejo que tienen todo que ver con la violencia en Bello, hay 
decisiones en materia de proteger público por ejemplo que tienen repercusiones en las 
posibilidades o no de que se profundice la violencia, decisión en materia de 
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presupuesto en materia de planes de desarrollo, entonces si hay muchas cosas 
concretas que se pueden hacer, es un plan de acción de cultura que al mismo tiempo 
tiene una información tan desalentadora que uno no sabe que ir cogiendo, lo bueno 
que se podrá potenciar, o lo que no han permitido trabajar, entonces vamos a r mirando 
uno por uno, por ejemplo, yo no sé si es que son muy torpes o ya es un autoritarismo 
sínico el que tienen acá en la administración municipal, como es posible que al concejo 
municipal de cultura no le den información sobre en qué se gasta la plata la secretaria 
de cultura, como es posible que eso pase, cuando el concejo municipal de cultura por 
ley tiene el derecho a esa información, cuando la administración municipal por ley tiene 
que entregarle esa información, entonces o son muy torpes que les gusta meterse en 
problemas y embarrarla permanente mente, o es que ya es un autoritarismo cínico que 
se sale de toda capacidad de comprensión y que prefieren irse hasta instancias en 
donde hay que responder acciones de tutela que hacer la sencilla sentarse con el 
concejo municipal y entregarle información, yo creo que ustedes que son los concejales 
del alcalde deben hablar con el alcalde, oiga no sea tan torpe, vea como tiene a Bello 
vea como esta Bello, esto es una cosa nimia pero que se puede volver gigante por esa 
forma de gobernar entre torpe y autoritaria que tiene usted, y eso se ve en muchos 
aspectos, vea Bello en un círculo de violencia tan profundo en donde ese logo, donde 
ese punto de mira de todo el país y se ponen hacer otro tipo de cosas tan absurdas 
como el famoso decreto de las rutas de transporte que incluso ya el área metropolitana 
mando comunicado sobre eso y espero yo que ese decreto próximamente se pueda 
retroceder, porque es que además que afecta a los municipios del norte generando 
enemistades no necesarias en el momento en que Bello necesita aliados para combatir 
todos sus problemas generan enemistades no necesarias, además de eso no muestra 
técnicamente que es lo que va solucionar y afecta a los ciudadanos Bellanitas entre 
ellos a muchos artistas Bellanitas, muchos artistas Bellanitas que participan del teatro 
en Copacabana, incluso se los digo de una vez artistas de Bello que trabajan en 
Copacabana en el sector artístico, ya me dijeron que están liderando iniciativas de 
movilización frente a ese decreto, entonces estamos afectando a la misma gente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Un poco de silencio con la intervención del honorable concejal.  
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO  
 
Gracias compañero, estamos afectando a los mismos ciudadanos de Bello, a los 
artistas y a los vecinos en un momento en que Bello necesita apoyo, rodearse estar 
bien con la gente en ese mismo sentido y hablando del patrimonio, van y no hacen 
control y ahí le cae a Bello y le cae al área metropolitana, no hacen control al tema de 
Pía Monte, al gua visado desde el año 2016 y permiten la tala de los bosques de pía 
monte, permiten que el patrimonio ambiental de Bello se extinga, si se aprueba lo que 
se está hablando, se profundizará la información, pero no solo baja el presupuesto, o 
sea no es solo un presupuesto e irrisorio, además no cumplen con los promotores de 
los colegios, además no se cumple con periodicidad que se había hablado y además 
de eso no se le cumple con certificados y demás lo que indica que hay una perdida ya 
de confianza en las instituciones educativas y los participantes frente al festival que es 
lo que siempre hace Bello, perder la confianza con todas las instituciones con las que 
se articulan, el tema de artesanos, que los artesanos son digamos el ejemplo más 
concreto, pero eso le pasa a todos los artistas callejeros, acá en Bello hay una 
precariedad y una precarización del artista, en la ciudad de los artistas se precariza al 
artista, no solo en términos socioeconómicos es que también se persigue y se violenta 
el artista, y acá en este recinto se han hecho denuncias muy fuertes, concretas contra 
secretaria de gobierno frente a tragedias, frente asesinatos de artesanos en Bello, 
frente asesinatos de artesanos en Bello, entonces acá hay unas situaciones muy muy 
graves en esa medida, otra cosa que lo planteo en general por si tiene la posibilidad 
ahorita Orlando de profundizar en ello, tiene que ver con, decía Mirian ¿dónde está el 
apoyo a los vigías del patrimonio?  Hay proyectos que requieren presupuesto, pero 
incluso ni presupuestos, si ahorita me contaba Orlando, el caso del plan sectorial de 
patrimonio y cultura, que se presenta el instituto de patrimonio que requería una firma 
del alcalde para que el instituto de patrimonio matricule el plan y asigne presupuesto y 
que el alcalde genial que tenemos sencillamente no quiso firmar, no quiso firmar, 
entonces vean que son torpezas, son cosas mínimas que puede hacer y no hace, 
porque es torpe, si es torpe él y el grupo de asesores o es torpe y terco no sé, cultura 
de educación, vea deporte, cultura, educación, el diseño y el ordenamiento de la 
ciudad, si acá en Bello los dirigentes, incluso nosotros como concejales, los asesores 
del alcalde estudiáramos un poquito más haya de frases célebres sobre la violencia y 
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en particular la violencia humana entenderíamos que los factores para el proceso de la 
solución de la violencia urbana, pasan por un diseño de ciudad diferente, la violencia 
urbana se acaba si no se diseña una ciudad humana y no es términos de eslogan 
político, es en términos conceptuales si no se diseña una ciudad humana si nos hay 
políticas culturales de educación claras no se soluciona un problema urbano, de 
violencia urbana, entonces alguien saldrá no es que el problema de violencia es 
estructural eso no se soluciona desde Bello, es estructural pero es singular, todos los 
problemas son a escalas y la singularidad reproduce y amplía la escala y Bello desde la 
singularidad puede aportar no solo para disminuir el impacto en su propio territorio si no 
para incluso aportar a la solución a escala meso y macro, entonces muchas cosas claro 
que se pueden hacer, frente a las fiestas del quitasol esto siempre es el mismo cuento 
o sea siempre unos meses antes como para mantener al sector cultural medio 
tranquilo, no este año si los vamos a incluir en la planeación de las fiestas, este año si 
van a tener un papel importante, pero resulta que al final, ni siquiera la secretaria de 
cultura toma decisiones sobre las fiestas, ni siquiera la secretaria de cultura, sobre las 
fiestas toman decisiones otras personas que de cultura no sé si saben creería yo que 
no, que saben u poco de mercadeo tal vez y algunas que están porque son las que 
mandan en Bello, pero que de cultura no saben nada y por eso las fiestas del quitasol, 
van perdiendo ese sentido identitario, o no lo han encontrado más bien, es de sentido 
edita rio aunque hay eventos que se han metido a fuerza de movilización como el 
carnaval de procesos artísticos que tratan de ponerle sentido a esto, pero es una cosa 
dentro de un montón de eventos sin sentido, espero que aun haya posibilidad de que 
incluyan al concejo de cultura en la planeación y ojala las personas que acá tienen 
comunicación directa con el alcalde le insistan en esa necesidad, profesionalización de 
artistas no hay ni va a ver eso está claro, en Bello no hay ni va a ver en este periodo, 
en estos cuatro años profesionalización de artistas de eso no hay ni va a ver, hay algo 
que es demasiado polémico pero que a mí ya me está molestando tanto que no me 
importa plantearlo tanto y es que acá se saca siempre la cara por la escuela de música 
y los recursos económicos en su mayoría van a la escuela de música y se utilizan a 
esos niños tan talentosos me parece a mí para hacer manejos muy extraños desde la 
escuela de música, claro y no solo en términos presupuestales, en términos 
obviamente políticos con la escuela de música se hace toda la política del mundo en 
esta ciudad y todos lo saben, todos lo saben cómo se hace política con la escuela de 
música pero además de eso lo quiero conectar con ningún lamento que se planteó en 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Acta N° 078 del 2 de junio de 2019 28 de 41 
 

 

la exposición de Mirian sobre el parque de artes y oficio y solicitar secretario y 
presidente, que por favor si por el medio de ustedes me dejen entrar al parque de artes 
y oficio que como ciudadano no puedo entrar, que como concejal tampoco, por favor 
desde la presidencia me consiguen un permiso para entrar al parque artes y oficio para 
ver cómo está el parque de artes y oficio ese espacio público y patrimonial , porque eh 
ido varias veces y el vigilante me detiene y le digo soy ciudadano de Bello y no me lo 
permite, le he mostrado incluso el carnet del concejo y tampoco, entonces no sé cómo 
uno puede hacer para acceder a los espacios públicos en Bello, uno como puede ir 
haya, no eh llegado al punto en el que me toca llamar y llamar y llamar y termino en 
Marlene, ¿Marlene se llama? La directora de la escuela de música y no, entonces que 
pasa ahí, ahí es donde les digo un montón de cosas tan raras que es el autoritarismo 
más grosero que pasa toda la posibilidad de comprensión, que pasa toda posibilidad de 
comprensión, entonces dicen no es que el espacio no está adecuado para visitas solo 
hay adecuado un espacio para la escuela de música, entonces claro tratan como de 
poner una confrontación entre el sector artístico que no es la escuela de música, 
entonces padres de familia, madres de familia, estudiantes de la escuela de música a 
alguien que plantea un discurso o que plantea algo con relación al parque artes y 
oficios, o al presupuesto de cultura es declarado enemigo de la escuela de música que 
es lo más bonito que tiene Bello, entonces nos ponen a enfrentar al sector cultural entre 
los que son de la escuela de música y los que no, como es posible que un municipio 
como el de la ciudad de los artistas se pongan a pelear al sector artístico y utilice una 
figura tan importante como la escuela de música unos pelados que son talentosísimos 
que muchos ya lo eran antes de estar en la escuela de música los ponen como el 
comodín para dar sus luchas políticas, como es que mandan cadenas de wasap 
diciendo ojo con estos concejales que son los que están vitando proyectos para que a 
la escuela de música la saquen del parque artes y oficios, cuando dábamos la defensa 
del parque artes y oficios como espacio público y demás, hay dejo, tengo y tenemos 
todas las personas que nos duele la cultura todo tipo de planteamientos más que hacer 
que tienen que ver es con la cabeza de esta administración con cómo se piensa y se 
planea la ciudad y que en un momento como este se debería dar la vuelta de tuerca y 
darle la importancia al sector cultural que realmente tiene para combatir la violencia, 
pero acá preferimos rezar y mandar policías y ejercito a los barrios para reducirla 
percepción de inseguridad, para que la gente tenga más miedo del helicóptero del 
militar y del policía que del barrio como tal, en lugar de estar llevando a ese ejercito de 
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artistas a los barrios a transformarles la cara, llevamos es más armas y más balas, 
gracias presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Con gusto honorable concejal Juan David, con el uso de la palabra el honorable 
concejal Octavio Jiménez. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE CONCEJAL JESUS OCTAVIO 
JIMENEZ GIL  
 
Muchas gracias señor presidente, un saludo para la mesa, para mis compañeros los 
honorables concejales a Mirian presidenta del concejo municipal y a todo el equipo que 
la acompaña bienvenidos al recinto de la democracia y a todas las demás personas 
que nos acompañan, señor presidente, Mirian no yo no quería dejar pasar esa 
oportunidad que hoy en este plan de acción del concejo municipal de cultura ya en este 
último año presenta de pronto de manifestar algunas cosas, pues lo primero sea de 
verdad que en este plan de acción de 2019 hay nos contextualiza pues de una manera 
en todas las líneas que tiene prácticamente pues este gremio de la cultura y que hoy lo 
digo con toda tranquilidad Mirian y a todos los compañeros del concejo municipal, hoy 
yo me sumo a esta reflexión tan extensa que se hace desde tu exposición Mirian, hoy 
yo también lamento profundamente esta situación que estamos viviendo en Bello y 
obviamente está afectando a nuestros jóvenes a nuestras familias, hoy este conflicto 
que está sucediendo en Bello estamos en medio de ellos, igual me sumo en estos días 
manifestaba alguien que en medio de que seamos o sean malos o buenos también son 
seres humanos donde hay familias en medio que están sufriendo lamentablemente 
toda esta perdida, de asesen responsables o no de lo que hoy en una familia surja o 
que se convierta una persona o no, pero créanme que en esta reflexión que tú haces 
en toda la generalidad de la reflexión, de este conflicto de la deficiencia que se tiene 
precisamente en apoyar todo este proceso de la cultura que hoy lo hemos manifestado 
muchos concejales y no por decir todos los concejales lo manifestaron de que hoy el 
arte y la cultura no exime cuando Bello tiene ese nombre en Colombia de Bello ciudad 
de artistas, hoy lo hemos manifestado que es uno de los gremios o de las líneas o de 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Acta N° 078 del 2 de junio de 2019 30 de 41 
 

 

las secretarias o de las formas más importante precisamente para  atacar para 
fortalecer para mitigar todas estas cosas y para brindarle espacios y oportunidades a 
estas familias y a estos jóvenes que hoy también tienen proyectos de vida diferentes y 
que los quieren aprovechar obviamente, la administración municipal porque yo también 
les digo Mirian y les digo compañeros si también tenemos falencias y dificultades en la 
administración yo creo que también podemos manifestar que se han hecho cosas, tú lo 
expresabas no todo es malo, tenemos falencias, tenemos coyunturas, tenemos 
dificultades como sucede no solamente en Bello y yo lamento profundamente, lamento 
profundamente de que y mi incluyo lo voy a decir por mí, es que estigmatizamos o 
tenemos demasiado estigmatizado nuestro municipio, hoy estamos resaltando lo malo 
estamos poniendo lo malo por sobre lo que sea, por sobre lo que sea, hoy entonces se 
tendría que hacer una campaña, yo invitaría a una campaña donde también 
expresemos lo bueno que está pasando, y lo digo con tranquilidad también Mirian y 
compañeros, en Bello también pasan cosas buenas home, en medio de lo que estoy 
expresando y lo que estoy reconociendo de las dificultades de las coyunturas, de las 
situaciones que estamos viviendo, cabra decirlo o no en esto que estoy manifestando, 
Mirian yo he dicho algo hoy el DAN nos tiene con una cifra de 380.000 habitantes en el 
municipio, y hay una administración que está haciendo un esfuerzo bastante grande lo 
hemos manifestado aquí en muchas ocasiones y no es la disculpa porque tampoco que 
suene a disculpa, pero si hay que expresar y hoy la administración está haciendo una 
inversión con el mismo presupuesto con el doble de la población Mirian cierto, y 
compañeros una población que ya está al doble de lo que hoy en DAN, ¿entonces que 
hace el gobierno nacional? El gobierno nacional manda los recursos para los 
municipios de acuerdo a la cifra que está en el DAN cierto, que vuelvo y lo digo no es 
que sea la disculpa pero es algo que también tiene que estar inmenso en que puede 
ser una de las situaciones de las problemáticas que estamos viviendo, pero de verdad 
que si me sumo a esta reflexión de que, y hoy en nuestra función de control político, 
aquí lo hemos dicho tranquilamente hoy yo Octavio Jiménez le envía de nuevo desde 
esta curul un mensaje a la administración municipal a todas sus dependencias a todos 
sus secretarios, al secretario de cultura, hombre pensemos en esto que ojala en medio 
de todo esto que nos está sucediendo lo que tú manifestabas Mirian y lo que el 
honorable concejal juan David expreso que se convierte también en una reflexión que 
se hace muy real y muy propia para lo que estamos viviendo en este momento, uno no 
puede tapar el sol con un dedo, y cuando las cosas hay que aceptarlas y son la 
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realidad hay que aceptarlas, eso son acontecimientos pero que también ternemos que 
unirnos, sumarnos y seguir en esa lucha también de que, yo me le quito el sombrero al 
concejo municipal de cultura hoy se convierte en el mayor veedor y en el veedor más 
importante de todo esto, entonces yo si el mensaje que se envía a la administración de 
nuevo es hombre, ojalá resulten, ojala tomen acciones pertinentes de la cultura, ojala 
tomen acciones pertinentes de que visitemos los sectores que hoy se convierte en 
aquellas fronteras invisibles, en aquellos sectores que están en el mayor conflicto, 
donde están afectando a nuestra población que lo manifestaba, hoy por irnos a laborar 
por utilizar una ruta que es la que tenemos que utilizar para ir a laborar es el temor que 
hay también de que ya también están afectando esa parte de no ir a cumplir con lo que 
debemos hacer cada día para poder también discutir, entonces qué bueno que la 
administración en esta reflexión que se hace desde esta exposición del concejo 
municipal de cultura, tome acciones pertinentes para mitigar, para demostrar, para 
creer que no todo en Bello es guerra, talentos los que usted quiera Mirian en estos 
momentos, en el municipio estamos llenos de talentos y eso es lo que hay que 
aprovechar definitivamente que el mensaje desde esta curul vuelve y lo envía a nuestro 
alcalde, vuelvo y lo envió a este equipo de trabajo, vuelvo y lo envió a todas estas 
líneas, estas secretarias qué tienen que incursionar mucho más en ayudar a mitigar y 
en cuidar esa calidad de vida, esa calidad de dinamismo que tiene que tener la 
administración municipal para cuidar nuestras familias y nuestros jóvenes, yo miraba 
acá Mirian y cuando vino el secretario nos dio el plan de acción para este año, inclusive 
lo veo muy acorde en muchas de las líneas que ustedes están trabajando se 
encuentran muchas de las líneas, porque estaba haciendo como un comparativo y si 
hay presupuesto, pues yo hacia la suma y de los diez proyectos que tiene la secretaria 
de cultura suman 3.190 millones de pesos, de los cuales yo creería que la nómina 
podrían ser alrededor de unos 800 millones de pesos digo yo, pero quedarían alrededor 
de unos 2.400 millones de pesos para ejecutar, diría yo cierto, por eso lo estoy 
haciendo en un presupuesto en un supuesto, esto es lo que está sumando aquí lo que 
nos presentó el secretario de cultura y que a los diez proyectos que están en línea con 
él se les ve que hay una inversión, no será la más óptima no será la que necesitamos 
pero que me parece que también está viendo inversión siendo coherente con lo que 
dije al principio de lo que estamos viviendo hoy también en Bello, aparte de que somos 
manifestando hoy la problemática de desplazados que vivimos en nuestro municipio, 
somos casi que el único municipio en el área metropolitana y esto se ha vuelto 
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cantaleta aquí y yo he sido uno de los concejales que más ha manifestado eso, somos 
de los que más recibimos desplazados acá respetando y sin vulnerar el derecho a que 
tiene cada persona de esa dignidad, mínimamente de atenderlo bien, de poder incluirlo 
a esos procesos que tienen derecho para poder tener una mínima calidad de vida 
cierto, entonces que también estamos haciendo con este proceso y para terminar señor 
presidente yo si quería dejar muy claro hombre, que bueno hoy el concejo municipal de 
cultura es un gremio y es de los más importantes del municipio, y es institucional, es 
institucional y esta semana yo lo hablaba con Meneses es institucional por tal manera 
es una obligación grande la administración municipal, obviamente pues atendiendo y 
de la mano con este concejo que es tan importante precisamente facilitarlo, de poder 
ayudarlos a mitigar todas estas cosas en el mejor ambiente, quiero decirlo con todo el 
respeto compañeros del concejo municipal de cultura, yo creo que al interior de todos 
los gremios, de cualquier gremio también existen los mismos conflictos, existen algunos 
ambientes pesados yo también los invito, de que si en este concejo municipal de 
cultura lo hay por favor, ayúdense también a que en esa unión que necesitan trabajar 
para el bienestar del concejo municipal como tal, de que no pierdan ese objetivo, de 
que no pierdan esa línea, de que están defendiendo los derechos de una comunidad 
que los necesita que por ese lado, lo digo con todo el respecto compañeros es 
pangasen de acuerdo y no afecten de esa manera, de que dejen entrar hay algunos 
intereses diferentes a los que tiene que tener el concejo municipal de cultura, entonces 
también es una invitación le hago al concejo para que de verdad ese ambiente que 
necesitan tener para precisamente poder lograr o alcanzar la mejoría en todo esto sería 
muy bueno, pues que por ejemplo evaluaran esa parte, porque me atrevo a expresar 
esto precisamente porque compañeros los comentarios de una administración, de un 
gremio, de un concejo, de cualquier, se escuchan como voces, se escuchan 
simplemente, por eso también lo expreso con todo el respecto porque en lo personal a 
mí no me consta nada, pero si vuelvo y lo digo, surgen comentarios que le permiten a 
uno opinar simplemente, opinar simplemente y con todo el respecto poder recomendar 
o manifestar hombre también evaluemos en que estamos fallando, y cuando yo 
manifestaba que ustedes son un gremio institucional que hay es donde está la 
obligación de la administración municipal, hombre vea créame que el gremio de los 
artesanos, el gremio de los artesanos lo hemos defendido mucho desde aquí, es que 
nuestra tarea es esa pero no somos los que tomamos las decisiones, no somos los que 
verdaderamente permitimos que las cosas se den, pero si permanentemente hacemos 
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esto administración municipal, por favor atienda estas situaciones mire que esto es 
importante, mire que esto mejora, mire que esto nos ayuda mire que esto nos aporta a 
que esto que está sucediendo mejore, entonces yo diría que el gremio de los 
artesanos, vea yo personalmente lo digo por experiencia cuando uno va a otro 
municipio y están los artesanos con sus chocitas y en el parque a eso es una maravilla, 
porque eso es una identidad también de cada municipio, es una identidad de ese 
gremio y que verdaderamente tenga sus espacios, que bueno también mandar el 
mensaje que bueno que en este último año esta administración en esa reflexión, que 
bueno que se tenga más en cuenta el artesano, porque Elkin también lo discutíamos 
alguna vez y creo que en este recinto, es que es el artesano y hubo uno de los 
secretarios que fue este muchacho Héctor Arias que intento, digo intento porque no se 
en que termino eso de caracterizar los verdaderos artesanos del municipio, entonces 
no es que volquemos los almacenes que tenemos en Bello a unas chazas del parque, 
no porque no tengan derecho los comerciantes, porque son un gremio diferente y tiene 
que ser un espacio diferente, entonces qué bueno que también en la reflexión que se le 
manda los mensajes a la administración, que bueno que sigan con esa caracterización 
y que estén los verdaderos artesanos con todo su trabajo, con todo su esfuerzo tan 
bonito que le da identidad a nuestro municipio y que sean ellos los que hombre, una 
vez dos vececitas por mes, dos o tres vececitas por cada dos meses que se yo, pero 
que también en esa identidad a nuestro municipio y créanme eso también aporta a lo 
que está sucediendo hoy, eso también mitiga al conflicto que está viviendo Bello hoy 
por que hace parte de las oportunidades, porque hace parte de que una familia que 
tiene jóvenes con ese empeño con ese entusiasmo de querer seguir esa tradición 
familiar y cultural de identidad de nuestro municipio y esta cultura tan bonita no se 
pierda, y nosotros no podemos como administración municipal estar aportando a eso 
de verdad que reconociendo la voluntad que hay de la administración pero la voluntad 
también hay que cuñarla con otras cositas, entonces eso son de verdad que las 
reflexiones que desde esta curul enviamos a la administración, que bueno que atienda 
dela mejor manera y que esto que hoy con este plan de acción de cultura y con esta 
voluntad que es de la administración se puedan consolidar y se puedan materializar 
cosas mejores para poder ayudar y aportar a toda esta problemática a toda esta 
situación que estamos viviendo en el municipio que de verdad que el estigma que le 
estamos colocando y que estamos trasmitiendo que también entre a nuestro municipio, 
también tenemos que ponernos de acuerdo en equipo a luchar porque se vaya 
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desvaneciendo y seguir e ir mostrando de que también se están haciendo cosas 
buenas Mirian como lo dije al principio y eso no lo podemos desconocer de que si hay 
una administración comprometida en medio de las coyunturas en medio de las 
dificultades y de las situaciones difíciles, por lo demás compañeros de verdad que 
felicitarles por ese entusiasmo, por ese empeño, por esa convicción, con ese 
compromiso y responsabilidad de ustedes como concejo municipal de cultura cada vez 
se vuelve en los mejores veedores de todos estos procesos culturales en la defensa de 
este gremio y que Dios y el universo los siga pues de verdad acompañando en todo 
esto y mucha bendiciones y mucha sabiduría, muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Con mucho gusto honorable concejal, es mi deber dejar en consideración transcurridas 
dos horas de sección, someterlo a consideración, continuemos entonces con las 
intervenciones de los honorables concejales, siendo entonces muy breves y cercanos 
al tema, el honorable concejal Mauricio Mejía tiene el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJIA OCAMPO  
 
Gracias señor presidente, voy hacer entonces en pocos minutos para que otros 
compañeros también participen, entonces quería ser más profundo en cada una de las 
explicaciones, pero las voy a dejar almenos como planteadas. 
Lo primero. Demasiado triste que incluso el concejo municipal de cultura diga que el 
alcalde dio una orden de que se hiciera algo y que la doctora Adriana Salas del 
gobierno diga no, o sea aquí quien manda pues, quien es la autoridad en nuestra 
ciudad, me parece supremamente preocupante, supremamente denigrante, que incluso 
estén certificando que hay que creerles por supuesto, el señor alcalde autorizo algo 
que incluso se está pidiendo a gritos y que es una necesidad y que una secretaria de 
espacio no lo autorizo lo primero. 
Lo segundo. Lo que pasa es que los secretarios que pasan por haya y la 
desaministrasion no permiten que un secretario de espacio incluso conozca con 
rigurosidad lo que tiene que ser el plan de senal de cultura, no lo conocen yo estoy 
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completamente seguro, ¿porque razón? Porque es que cuantos secretarios de espacio 
han pasado por haya, ¿cómo les fue con la doctora Flor Alba en cultura?, usted sabe 
que mal o no es verdad y aquí los concejales la pasaron para adulto mayor y la sacaron 
de nombre, eso es lo que pasa aquí hacen una crisis de gabinete y entonces resulta 
que el de cultura para una parte y el otro acá todo el mundo sabe, son unas fieras pues 
en la administración pública, son una ferias, entonces es un cuento muy delicado, 
secretarias de 7 secretarios en este cuatrienio, que clase de administración es esa 
home, si no hay continuidad en los procesos, si no hay circulación y si además de eso 
ni siquiera permiten y queda en el papel con las ganas con el entusiasmo y con el 
corazón un concejo municipal de cultura tratando de hacer bien las cosas y ni siquiera 
le dan la entrada para hacer el soporte y que ellos realmente sean la zona de artistas, 
porque son ellos los que nos representan y los que identifican incluso en los barrios eso 
que ellos están planteando para enriquecer con oportunidades y desde el punto de 
vista estructural hacer un ejercicio bien bonito de ciudad, no lo permiten, si tienen que 
poner derechos de petición para conocer el presupuesto, si todavía no sabemos que 
plata se hizo, que se hiso con la plata que ellos están poniendo el derecho de petición 
cuando estaba la secretaria de cultura Flor Alba ya, ¿o no es verdad lo que estoy 
diciendo?, no sabemos, entonces es muy complejo, si ah nosotros los concejales ni 
siquiera han venido a socializar las fiestas, entonces profundamente preocupado, 
profundamente preocupado e incluso la administración no articule las personas que 
incluso desinteresadamente quieran ayudarle tanto a la ciudad, tanto, pero acá hay 
unas cosas tan difíciles tan, tan completamente difíciles que yo nunca voy a entender, 
porque un alcalde que se deje a su ciudad pelee con los ciudadanos de su ciudad en 
vez de atenderlos, tipo por ejemplo concejo municipal de cultura, tipo por ejemplo plaza 
de mercado, tipo por ejemplo parque artes y oficios, en vez de articular situaciones que 
impliquen mesas que concerté, que facilitan, que aplaudan, que motiven, que crezcan, 
que fortalezcan todo el ejercicio de lo que tiene que ser el vínculo de que ellos hagan 
parte del propio desarrollo porque ellos son los que saben de esa propuesta y eso es lo 
que nosotros estamos tratando de hacer corriendo nuestra ciudad por la parte rural, 
con la cultura, hablamos con usted Mirian, con los cabildantes del adulto mayor, con la 
discapacidad, con un montón de situaciones parta que entiendan que en un futuro 
cercano ustedes son los que van a elegir en la urna a un futuro gobernante, ustedes 
son los que tienen ahí la posibilidad con una participación activa y decidida de 
realmente cambiar la ciudad, ustedes son la ciudad, ustedes son los que hacen este 
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proceso, ustedes son los que dicen si  están felices, si no están felices o no, o que es lo 
que está pasando, si le están dando o no oportunidades, entonces ustedes toman la 
decisión, pero muy preocupante, estoy demasiado preocupado como concejal, que 
incluso llame al alcalde y los secretarios le hagan caso, pues eso es ya es demasiado 
eso raya con cualquier ejercicio, voy a dejar así señor presidente que pude a ver 
tocado, porque me voy a gastar los 5 minutos que dije, pero más profundo con la 
situación pero por el tiempo e incluso en aras de usted también como presidente haya 
cumpla la norma de las dos horas para poner en sección permanente porque hay que 
colocarla eso dice el reglamento y para que otro compañero como Bladimir también 
tenga la palabra pueda tener de pronto la participación, vuelvo y reitero que quería 
hablar mucho más pero que voy a dejar ahí, muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Con gusto honorable concejal, con el uso de la palabra el honorable concejal Bladimir 
Sierra.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR 
SIERRA MARTINEZ   
 
Gracias presidente, cordial saludo para todos los presentes en el recinto especialmente 
a nuestro invitado de hoy del concejo de cultura en cabeza de la presidenta Mirian 
pacheco, yo también me voy a gastar solo 5 minutos, pero también haciendo la 
claridad, me hubiera encantado inclusive que el honorable concejal Juan David hubiera 
estado y muchos otros, ojala todos para ver entrado en unos debates bien importantes 
y no puedo dejar pasar presidente de que la intervención de usted presidenta, la dividí 
en varios contextos, el primero es uno que creo que estamos obligados, no solo a tener 
si no a escuchar durante este próximo o lo que falta de este periodo precisamente por 
la coyuntura de violencia que se está viviendo en nuestra ciudad y es de lógica que tal 
que no, porque todos estamos en la sensibilidad del tema y de alguna forma usted 
como me imagino al resto de los ciudadanos, como me toca escuchar porque estuve, 
tuvo la oportunidad de desahogarse, que obviamente todos tenemos, pero cada uno 
desde su contexto y bueno pues tristemente a mi casi no me gusta hablar del que no 
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está presente, que sé que se retirara, pero tenemos que ser coherentes y cuando 
estamos en esa sensibilidad del ser humano obviamente una coyuntura de violencia 
tan fuerte, pero cogemos el micrófono y nos expresamos de una forma des obligante, 
descalificadora y con hico predios para las personas creo que no estamos aportando a 
la solución le estamos echando más sal a la herida, o estamos incendiando más el 
tema, porque si se trata de buscar culpables yo soy de los que pienso que es un tema 
estructural, pero también soy consciente que es un tema de decisiones singulares 
como las que también toma el alcalde de Medellín que no tengo que ver nada 
políticamente con él, decisiones que toma el alcalde de Medellín y yo quiero que 
también miremos que tan estructuralmente es la problemática de violencia en nuestro 
país, en nuestra área metropolitana, que la ciudad capital tiene unos índices de 
violencia como los que tiene, pues y con todos los recursos, entonces acá hay un tema 
más de fondo más profundo que buscar culpables o que intrigar una responsabilidades, 
si se trata de buscar soluciones es entre todos, pero de una forma verdaderamente 
pacifica no disfrazada y mucho menos termino ese tema ahí, mucho menos 
aprovechando coyunturas de términos políticos, porque es que la sangre de mi ciudad 
y los muertos de mi ciudad como ciudadanos Bellanitas lo menos que yo desde mi 
vocación socio política, lo menos que necesito es que quede en mi corazón que esa 
sangre la estuve utilizando en términos políticos, pues es que ya no a raya con otros 
temas y me podría a ver en debates más profundos referente al tema como he entrado 
y como me tocara entrar pero si quería hacer esa claridad, lo otro señor presidente es 
que a ver, presidente yo como concejal tengo desde el contexto de su exposición este 
tema así, claro yo conozco el plan de senal, de echo participe en su momento en su 
posición o por lo menos en su aprobación, con base en ese plan de senal verificamos 
que en su momento quedara un plan de desarrollo de la actual administración 
articulado, porque la norma lo exige, desde ese plan de desarrollo articulado con ese 
plan de senal de culturas hemos estado en los últimos periodos muy atentos, dentro de 
las posibilidades presupuestales, poder intentar que como a todo hace falta pero que 
sea lo máximo posible cierto, así fue quedo aprobado el año pasado para este año, un 
presupuesto para cultura que es oficial, pues cuando hablan de que se niegan de que 
no sé qué, es que eso es oficial, el presupuesto 2019 es tan oficial que está colgado, 
fue aprobado, sancionado por el alcalde, aprobado por la gobernación y está colgado 
en la página, o sea ahí están los recursos a que están proyectados y esos a su vez 
fueron fundamentados en un plan de acción que se presentó y ahora vienen en 
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noviembre a presentar un plan de gestión el cual nosotros ya evaluamos desde el 
punto de vista de nuestro control político se ejecutó lo que se aprobó, ese es el 
ejercicio, adicional a eso hay una cantidad de información que nos llega a nosotros 
donde, por ejemplo el tema de fiestas en su momento fue cuestionado y criticado y 
estuvimos de acuerdo con la abundante recursos habiendo otras necesidades, en lo 
que va de este periodo se desmintió la participación de los Bellanitas desde el carnaval 
desde muchas cosas aquí mismo muchos obvio conscientes de que hace falta, pero ya 
manifestaban un poco de tranquilidad en las participación, pero usted dice ahora que 
no y si una cantidad de programas que están articulados inclusive con otras 
dependencias, total que señor presidente que lo que yo identifico aquí yo Bladimir 
Sierra es que estamos cometiendo como corporación una falla y es que toda la 
información que usted tiene hoy que trae acá desde el plan de senal que en su 
ejecución está articulada con muchas dependencias principalmente con la de cultura 
señor presidente no tenemos acá la representación de cultura para que pueda de 
alguna forma confrontar la información, sin decir que la suya sea falsa no, si no que 
cada quien miramos desde el contexto de nuestro propio contexto las situaciones, y 
para nosotros entrar en un proceso de evaluación necesitamos las informaciones 
oficiales, en su discurso hubo muchas cosas que usted dijo es así y estoy segura, en 
otros dijo creo, es que no se, es que no tengo la información, entonces yo tengo que 
ser muy responsable, yo no puede emitir juicios de valor y mucho menos con 
información que no es oficial, para entrar en una actitud no solo irresponsable, si no 
dañina, porque yo no tengo que tomar posición, yo tengo que hablar es sobre lo oficial 
para buscar soluciones, entonces señor presidente toda la información hoy presentada 
necesitamos confrontarla con la información que tiene desde la oficialidad la 
administración y en lo que tengan razón, totalmente dársela y en lo que no darles 
explicaciones, en eso fallamos hoy y hoy me queda la sección señor presidente para mi 
faltante eso para poder emitir de pronto un concepto, así que ahí le dejo la inquietud 
señor presidente para que ,lo solucionemos, yo tome nota de toda la información y es 
verificar que toda este en los términos que la presidenta dice, todos nos importa, 
termino con esto, a todos nos importa la cultura, todos somos conocedores de lo que 
es un verdadero proceso de tejido social, los temas presupuestales son limitantes pero 
desde la ocasión todos quisiéramos hacer y aquí todos los 19 concejales hemos estado 
en este proceso, ustedes desde su pasión como otros desde otros temas, pero todos 
vamos en la misma línea, con seguridad eso sí le puedo garantizar en sacar nuestra 
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ciudad adelante, muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Con gusto honorable concejal, continuemos señor secretario con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA ELSEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA MORENO   
 
4. comunicaciones  
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
¿Hay comunicaciones?  
 
 
TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO BORIS LEON RIVERA MORENO  
 
No señor presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA MORENO  
 
 
5. Proposiciones. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR  PRESIDENTE JUANCAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
 
¿Hay alguna proposición? 
 
 
 TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  SECRETARIO BORIS LEON RIVERA MORENO  
 
Señor presidente le quiero informar la no asistencia a la sección de hoy del concejal 
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA.                          
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRERSIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Continuemos con el orden del día 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA MORENO  
  
6.  Asuntos varios.                         
                                                                                                                                                                 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
En asuntos varios, continuamos con la orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA MORENO  
 
Ha sido agotado el orden del día señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Agotado el orden del día, solicito para mañana a los honorables concejales 8 de la 
mañana, muchas gracias a todos y feliz día. 
   
  
 
 
 
 
Juan Camilo Callejas Tamayo  Boris León Rivera Moreno  
Presidente   Secretario  
 
 
Giovany Humberto zapata García   


